

赵旭:

## 化干戈为玉帛的“女汉子”

本报记者 张方志

不知从何时起,“女汉子”一词开始风靡于网络,并逐渐演变成人们日常生活中常用的词汇。起初,这个词是女性表现出男性化的代名词,后来慢慢成为对某个在工作和生活中具有雷厉风行、果敢决绝、豪爽义气等男人们常具有的性格的女子的称呼。显然,这个词对于女人来说,已算是一种褒扬。

“老百姓之间发生摩擦,引发矛盾,我不知道便罢,知道了就得去管,去调解。如果我不去,而最终又出了事故,那么我的良心会一辈子都不得安。”

——赵旭

## 在记者眼里,她是一名“汉子”!

虽然从外形上看,赵旭仍是一个柔弱的女子——和高大完全挂不上边的身材,清秀的面孔,干净利索的短

发……但是,赵旭的工作就是哪里有争吵,她就奔向哪里,哪里有打架斗殴她就出现在哪里。调解纠纷,化干

戈为玉帛,是赵旭当年任基层司法所所长的工作内容,更是她人生的追求。

## 调解纠纷,就是她的职责

作为司法所所长,毋庸置疑,必须是法律层面的行家里手。可是,赵旭却是中医专业出身,治病救人是她的专长,说法谈律起初对她来说则显得外行。然而谁又能否认,凭借着三寸不烂之舌化解邻里纠纷,说服一不小心就会擦枪走火大打出手的人群最终化干戈为玉帛也是一种救人的表现呢?

1991年,正是风华正茂的赵旭被派到吴家店乡政府工作。第二年,她被安排到司法所任所长,原因则是因为她有责任心、有爱心,并且“爱管闲事”,看见周围有人因琐事而起纠纷,她就会主动上前调解,而基层司法所工作人员的主要工作内容就是调解民事纠纷,化解邻里矛盾,维持基层社会和谐稳定。赵旭是天生的做司法所所长的料,这是一种荣耀,更是一种责任。

在吴家店乡政府任职司法所所长

的15年时间里,赵旭像一个男子汉一样,不惜体力,将柔弱的娇躯置之度外,整天奔波在辖区各个社区和村庄之间,谁家夫妻不和啦,哪家婆媳不睦啦,某两家邻居起纠纷啦,她都会在获得消息后第一时间赶到现场,然后凭借自己的三寸不烂之舌,说服矛盾双方达成和解,甚至化敌为友。

1998年的一天,赵旭怀孕7个月时在所里上班,突然,十里开外的一个村庄有两家邻居因琐事而起纠纷,即将上演全武行。得知这个消息后,赵旭立即骑上自行车赶往事发地点。十里山路走完,赵旭浑身被汗水浸得湿透,本就因怀孕而肿胀的双腿此时因不断出力踩踏自行车而变得如灌铅般沉重。但是,赵旭此时心里只有一个念头,那就是一定要劝住双方,将干戈消除在萌芽状态。

当赵旭挺着大肚,满头大汗地出

现在纠纷现场时,已经争执到面红脖子粗的矛盾双方瞬间被感动,他们不敢想象,为了调解别人之间的纠纷,赵旭会置个人安危于不顾,赶十里山路前来和。后来,两家邻居在赵旭的感召和劝说下,握手言和。如今,这两家邻居关系处得非常融洽。

“说实话,那一天对我来说很危险,但又是令我感到最充实的一天。”赵旭说,“老百姓之间发生摩擦,引发矛盾,我不知道便罢,知道了就得去管,去调解。如果我不去,而最终又出了事故,那么我的良心会一辈子都不得安。”

15年的时间里,像这样的邻里纠纷、家庭纠纷,赵旭碰到的太多了,而她始终像一个男子汉一样,义无反顾地挑起化干戈为玉帛的重担,将一个潜在的社会不和谐因素消除在萌芽之中。



## 社区服务,就是我的舞台

2006年,赵旭被调到浉河区司法局基层科,从此结束了长达15年的基层司法所所长的职务,也结束了和爱人两地分居的生活。当她离开时,吴家店一位退休老干部说:“赵旭的离开,是吴家店的一大损失。”有着恋,但是更多的是服从和对未来工作岗位的应战。“我把自已看成是一块砖,哪里需要哪里都可以搬。无论到哪里,我都会做好本职工作,继续为人民服务。”赵旭说。

司法局基层科是较大的科室,业务量大,专业性强,其中一项重要的工作内容就是搞好辖区被判缓刑人员、假释人员的社区矫正工作。而这项工作需要较强的专业法律知识和理论水平。

从头学起,赵旭开始静下心来啃那些专业法律书籍,从《社区矫正实施

办法》到《人民调解法》,她硬着头皮学习国家有关的法规和制度,力争在社区矫正工作中做到“动之以情,更要晓之以理。”

经过刻苦的学习和积极参加各项业务培训,赵旭提高了自身的业务素质,最终将自己变成了一个出口成章的民间调解员。

2013年,辖区内一位50多岁的妇女从事非法行医工作,后被法律制裁后定为社区矫正人员。由于个人感情的连续受挫,再加之被判缓刑,该名妇女情绪非常低落,丧失了生活的信心和勇气。这一切,赵旭都看在眼里,记在心里。她开始主动找这位妇女聊天,对她进行心理疏导和心理矫正,千方百计让她感觉到社会的温暖。在赵旭

的努力下,这位妇女逐渐从生活的低谷中走了出来,重新拾起生活的信心和希望。如今,这位妇女过得非常幸福,而她和赵旭则成为亲密无间的“闺蜜”,平时没事就利用手机微信沟通聊天。“对我来说,能够让别人重新做人,重新燃起生活的希望,是这个世界上最能令我开心的事。”赵旭如是说。

五里墩办事处法律服务所的所长刘国华和赵旭是十多年的同事、好友。谈起赵旭,在法律和民事调解工作上干了一辈子的刘所长也跷起大拇指。“对于一个女人来说,能在基层司法所做到如此成就,绝非易事,因为这里面的事情太琐碎,太复杂,做起来太累,她真的是女中丈夫!”刘所长对赵旭如此评价道。